
Postar.nu viccen a u go ovum

Budepesl

Magyar Nemzeti Muzeum

ÉVFOLYAM

132
Szerkesztősége Templomudvar 2. szán. 
Kiadóhivatal: Péter klrály-u. 30. szám 
Sürgönyeim: Délbácska Telefon 137 sz

NOVISAD, 1023 JUNIUS HÓ 9

KEDD
Előfizetési érák helyben es vidéken' 
Egy hóra 35 dinár, három hóra H> dinár 
félévre 210 dinár, egész evre 420 dinár.

Egyes szán, ara

í'i2 Dinár

Anglia és az európai szárazföld
Az európai egyesült államok meg­

alkotásának föteorétikusa, Coudenhove- 
Calergi gróf az egységes Európát úgy 
képzeli el, hogy kizárja belőle Angliát 
és Oroszországot, mint nem tisztán 
európai hatalmakat. Nagybritannia po­
litikai közvéleménye, • egészen más 
okokból, ma szintén valami hasonló 
dologra mutat erős hajlandóságot. 
Vissza szeretne térni az Európa politikai 
zavaraiból való elzárkózás, a régi 
„splendid isolation“ politikájához. De 
ez éppen olyan kevéssé valósítható 
meg, mint a Páneurópa államszövet­
sége a két igazi nyersanyagtermelő 
nagyhatalom, Anglia és Oroszország 
nélkül. Anglia a háború óta minden 
érdekszálával sokkal erősebben van 
hozzáfűzve az európai szárazföldhöz, 
mint valaha Azelőtt a büszke elzár­
kózás gyakorlati politika volt, mert a 
kontinentális erők egyensúlyához ve­
zetett: Anglia külön életét és érdekeit 
minden kötelezettség nélkül biztosította. 
Ma az európai szárazföld szociális és 
gazdasági életének minden hullám­
verése elmaradhatatlan következmé­
nyeket von maga után a szigetország 
életében is. Az elzárkózásra való haj­
landóság tehát inkább Anglia háborús 
szövetségestársai politikájával való elé- 
gületlenségnek, mint a mai britt-poli- 
tika igazi tendenciájának kifejezése. 
Ehhez az elégületlenséghez azonban
hozzácsatlakozik a birodalom c— ir‘-
kivül eső részeinek folyton erősbödő 
kívánsága, amely szerint Angliának és 
az angol impériumnak sokkal fonto­
sabb és sürgősebb dolga volna garan­
ciákat keresni a Földközi-tenger, az 
Indiai és Csendes-óceán viziutjainak 
biztosítására, minthogy bizonyos euró­
pai határokat és idegen politikai, stra­
tégiai és gazdasági előnyöket garan­
táljon. Az angol konzervatív kormány, 
Anglia jól felfogott érdekében mégis 
óvakodik attól, hogy kezét az európai 
sakkjátékból kivonja.de mindent meg­
tesz, hogy ez a britt érdekeknek meg­
felelő legszükségesebb határt túl ne 
lépje.

A nagy sakkjátékban, mely most az 
európai szárazföldön folyik, megint 
teljes erejükkel előtérbe kerültek azok 
a háború óta folyton visszatérő kér­
dések, melyeket a különböző kor­
mányválságok és a német elnökvá­
lasztás egyidőre eltakartak a figyelő 
szemek elől s amelyek változatlanul 
uralkodnak tovább is a nemzetközi 
politika mentén. Ezek a problémák 
átszövődnek egymáson; befolyásolják, 
elősegítik, hátráltatják egymást, de 
végeredményben egyetlen nagy kérdés 
körül csoportosulnak: lehet-e a mai 
Európának olyan statútumot adni, mely 
a közeljövő éveiben a békés teremtő­
munka ujrafelvételét legalább a nagy- 
müveltségű központokban teljes erővel 
lehetővé teszi?

Anglia közvéleménye s az angol 
politika vezetőegyéniségei, a munkások 
pártjától a konzervatívok jobbszárnyáig 
ma inár alig kételkednek abban, hogy 
Európa mai helyzetében ez teljességgel 
lehetetlen. Angolország a politikában 
is „fair play“, a ko.rekt, sportszerű 
játék hazája, ahol idegenkedést vált ki 
a békeszerződéseknek az a divatossá 
vált magyarázata, hogy a győző min­
den körülmények között parancsol s a 
legyőzöttnek ellentmondás nélkül min* 
den kívánságát teljesítenie kell Az 
angol állambölcsesség, mely a kellő 
pillanatban mindig meg tudta találni a 
férfias megegyezés útját ellenfeleivel, 
még akkor is, ha azok gyarmatbiro­
dalmának legyőzött fölkelöi voltak, 
tisztában van azzal, hogy a szélsősé­
ges kompresszió, ha tényleges erővel

áll szemben, nem lefékezéshez, hanem 
robbanáshoz vezet. S hogy különösen 
a német kérdésben, tényleges nagy 
erőről van szó, azon az angolok közt 
ma alig kételkedik valaki. Angliában 
mind többen látják már azt az elke­
rülhetetlenül katasztrófához vezető 
aránytalanságot, mely a német biro­
dalomnak újra születő ereje s ennék 
az erőnek nemzetközi szerződések ál- | 
tál szűkén megvont keretei között van. . 
A britt politika tehát nem ragaszkodik : 
mereven a békeszerződések drákói > 
rendelkezéseihez, hanem a liberális 
magyarázatok hive. Az európai száraz­
föld központi problémáját alkotó kér­
dést is úgy szeretné megoldani, hogy a 
német birodalom számára ne tegye le­
hetetlenné a békés belehelyezkedést az 
uj Európa keretei közé.

Ezt a célt szolgálja Németország ál­
tal felajánlott nyugati garanciaszerző­
dés terve, amelynek igazi szerzőjét 
Anglia berlini nagykövetében, lord 
D’Abernon-ban sejtik. Ez a paktum 
tisztán a rajnai határokra vonatkozik 
a nyugati államok és Németország kö­
zött. Nem akarja Európa uj kereteit 
minden irányban garantálni, mert amint 
Anglia egyik vezető politikai folyóira­
ta, az Observer Írja, ez Európa egy 
részét szükségképen erődítéssé, mási­
kat börtönné tenné. Van azonban egy 
másik döntő ok is, amely arra kész­
erőt a német birodalom keleti határai- 
nek megváltoztathatatlansága kérdésé­
ben le ne kösse. Ez az ok a mind­
jobban kiélesedő ellentét Anglia és 
Oroszország között s a brit birodalom 
igazi és legnagyobb ellenfelének fel­
ismerése Szovjet-Oroszországban.

Csicserin a nemrég lefolyt harmadik 
szovjet-kongresszuson egy európa— 
ázsiai blokk jövő lehetőségéről beszélt 
az angol-szász nagyhatalmakkal szem­
ben, amelyekhez szerinte valószínűleg 
Németország is csatlakozni fog. Ezzel 
a germán blokkal szemben az orosz 
külügyi népbiztos Oroszország, Fran­
ciaország, a szláv államok, Japán és 
Ázsia többi államainak egységes front­
ját látja a jövőben harcra szállam. A 
jövő zenéje ez; nem is minden pont­
jában valószínű, de az angol politika 
számol vele és nem akarja megint ki- 
nyithatatlanul elzárni az ajtót Német­
ország felé. Ebben a törekvésében 
támogatják az Egyesült Államok, ame­
lyeknek következménye szintén kedve­
ző fordulatot vett Németország javára. 
Franciaország terve tehát, mely a ga­
rancia-paktumot úgy szeretné megva­
lósítani, hogy az a német birodalmat 
továbbra is a versaillesi szerződés erő­
sen feszülő láncai közt tartsa, nagy el­
lenállásra fog találni Angliában ahol a 
német birodalom fejlődési lehetőségei­
nek felszabadításával egy újabb euró­
pai egyensúlyt szeretnének teremteni, 
amelyet alkalomadtán a pánszláv cár­
izmus örökébe lépő pánbolsevizmus 
ellen is föl tudnak használni. Moszkva 
angolellenes agitációja egész A/siahan 
és a kínai események, amelyekben 
London szintén az orosz bolsevizmus 
kezét látja, csak megerősítik ebben a 
visszatérésben a múlt század angol 
külpolitikájához, amelynek mélyén min­
dig az angol—orosz ellentét állott Az 
oroszellenes politikában, amely a hu 
szadik században szinte nagyobbsza- 
básuriak igérke/ik a tizenkilencedik 
század angol külpolitikájánál, Nagy- 
britannia leghatalmasabb szövetségesei 
az Egyesült Államok lesznek Dr eu­
rópai játékában az angol politikának 

•igen könnyen szüksége lehet a német 
birodalomnak aktív vagy passzív jó­
akaratára is.

^pRádics Pavle két oldalról kapott
ultim a tumot

Beogradból jelentik : Pasics minisz­
terelnök ma délelőtt Topcsider mellett 
Dr. Markovics villájában tárgyak Ra­
dies Pavléval. A tárgyalás után Radics 
Zagrebba utazott. Mint értesülünk Ra­
dics Pavle ultimá umszerü felszólítást 
kapott úgy a radikális párttól, mint az 
ellenzéki blokktói. Nyilt színvallásra 
akarják kényszeríteni Rádicsekat. Pa­
sics közölte Radicscsal, hogy csak ak­

kor folytathatja vele a tárgyalásokat, 
ha a Radics párt kilép az ellenzéki 
blokkból, az ellenzéki blokk pedig azt 
követeli, hogy szakítsa meg a Pasics- 
csal való tárgyalásokat, különben ki­
zárják a blokkból. Radics Pavle most 
Zagrebba utazott, hogy a párt konfe­
renciáján jelentse be a váratlan for­
dulatot. Zagrebban most kíváncsian 
várják a tárgyalások eredményét.

Bethlen állása megrendült
Budapest. Ma délelőtt politikai 

körökben az a hir terjedt el, hogy leg­
magasabb helyről a kormány iránti bi­
zalom megrendült, különösen azért, 
mert a jelenlegi viszonyok melleit a 
kormány nem tudta azokat a kötele­
zettségeket teljesíteni, amelyeket a kor­
mány elvállalt. Ennek következtében 
már nevek is kerültek kombinációba, 
többek között Klebelsberg Kunó gróf

miniszterelnökségét is emlegették. A 
Magyar Távirati iroda ezzel szemben 
kijelenti, hogy ez a hir nem más, mint 
az ellenzék manöverje, amely arra 
szolgál, hogy a kormány működését 
és a kormány egyes tagjai között levő 
összhangot megbolygassa. Klebelsberg 
Kunó gróf is kijelentette, hogy ez ügy­
ben senkivel semmifele tárgyalást nem 
folytatott.

Országos iparos kongresszus 
Novisadon

Vasiirnap és hétfőn tartották meg 
ÍUsgítMlS.JlUU-05-Saöveí. 

Voja elnök elnöklete alatt mintegy 
200 delegátus jelenlétében. A kereske­
delmi minisztériumot dr. Ortics titkár 
képviselte.

Vasárnap délelőtt az alakuló ülést 
tartották meg és megválasztották az 
igazoló bizottságot, az elnököt és alel- 
nököt Majd a választmány, pénztáros 
és felügyelő bizottság jelentését olvas­
ták fel. A jelentéshez hosszabb vita 
fűződött, amelynek befejeztével Janko- 
vics elnök javaslatára a kongresszus 
üdvözlő táviratot küldött a királyi pár­
nak házasságának évfordulója alkal­
mával.

A kongresszus foglalkozott az ipa­
rosok országos bankjának felállításá­
val is, amely 40 millió dinár alaptő­
kével kezdi meg működését. Az alap­
tőke 40 százalékát az állam, 51 száza­
lékát az iparosok, 9 százalékát pedig 
az iparosokhoz közelálló körök jegy­
zik. Több felszólaló azt követelte, hogy 
a kormány tiltsa be a házaló kereske­
delmet. Tiltakoztak az ellen, hogy a 
munkások 2 százalékos adójának be­
fizetéséért a munkaadót teszik felelőssé. 
Követelték a résztvevők, hogy azok 
ellen akik a lakástörvényben megál­
lapított házbérnél többet követelnek, a 
drágaság elleni törvény alapján járja­
nak el. Igen sok panasz hangzott el a 
betegsegelyző ellen is. Az erre vonat­
kozó panaszokat memorandumba fog­
lalták és meghízták Zsivojnovics Du­
sán nemzetgyűlési képviselőt, hogy ezt 
adja át a népjóléti miniszternek.

Sztojanovics Milan s beogradi ipa­
ros kamara elnöke felszólalásában til­
takozott az ellen, hogy milyen igaz­
ságtalanul osztották szét a Narodna 
Banka által folyósított 1 103.197.000 
dinár személyi hitelt Ebből az összeg­
ből Banjaluka 4, Bitoly V7, Becskerek 
9, Vr-ac 15 Zagreb 284, Lyublyana 
82, Marthor 34, Mostar 10, Nis 34, 
Novisad 16, Cetinje 13, S/ubotica 13, 
Split 14 Osijvk 117, Pancsevo 20, 
Szara evő 50, Szkoplye 40, Sabac 8, 
Kikinda 18 és Beograd 463 millió di­
nárt kapott. Az egesz Vajdaság csak 
81 mi liő dinárt kapott, kevesebbet te­
hát, mint L\ublyana város.

Az egyes foglalkozási ágak között

igy oszlott meg a hitel: kereskedők
§3 Q8£-ßQÖ„..:ír-nx.t>r.oi?“tiw
millió, agráriusok 9 millió, más foglal­
kozásbeliek 80 millió és a kisiparosok 
10 millió. A kongresszus követelte, 
hogy a kormány a jövőben hatható­
sabban támogassa a kisiparosokat.

Az ipartörvényt már nem tárgyal­
hatta le a kongresszus, hanem egy 
szükebb bizottságot választott, amely 
kidolgozza az erre vonatkozó javasla­
tát és azt a kongresszuson résztvett 
minden tagnak elküldi, véleményezés 
végett. Elhatározták még, hogy a jövő 
évi kongresszust Suboticán tartják meg, 
majd megválasztották a választmányt 
és felügyelő bizottságot. A választ­
mány tagjai:

Jankovics Voja asztalos, Stojanovics 
Milán kárpitos, Bacics Vlada cipész, 
Tlmovics Krszta mészáros, Szpaszovics 
Radomir pék, Banovics Bozsa kémény­
seprő (Beograd) Sztanics Mita (Sabac), 
Petrovics Alexander Vet. Kikinda, Jo- 
vanovics Milutin Szmederevo, Konstan- 
tinovics Milos Szr Mitrovica. A fel­
ügyelő bizottság tagjai a következők: 
Sztojadinovics Mihály, Jovanovics Tri- 
va, Bogonyugovics Pera Beograd, Vu- 
jovics Lyubiszav Kragujevac, Szimics 
Szava Novisad és Pesics Cseda Nis.

A kongresszus ezzel véget ért.
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Működik a lakásbiróság
Az elsőfokú lakásbiróság hatás­

köre Novisad városára és a 
járásra terjed ki

Az 1925. május 15 én életbelépett uj 
lakástörvény értelmében az összes la­
kásügyek a lakásbiróság elé tartoznak. 
A n 'visadi járás és Novisad város ré­
szére kinevezett elsőfokú lakásbiróság 
szombaton megkezdte működését.

Írásos beadványokat a lakásbiróság 
irodájában minden hétköznap 8 — 12 
óra közölt lehet beadni.

Szóbeli bejelentéseket minden hét­
köznap délelőtt 10-12 óra között le­
het tenni az irodafőnöknél, a város­
háza 38 szánni szobában levő hivatali 
helyiségben. Az irodafőnök ugyanakkor 
felvilágosításokat is ad a feleknek.

Az elsőfokú lakásbiróság tanács­
üléseket és tárgyalásokat minden ked­
den, szerdán, pénteken és szombaton 
tart délután négy órától kezdve a vá­
rosháza kistanácstermében. Ünnepnapo­
kon nem tartanak tárgyalásokat.

Mindazon ügyekben, amelyek a la­
kásbiróság hatáskörebe tartoznak tilos 
a feleknek akár a bíróság tagjaitól, 
akár a hivatal alkalmazottaitól más he­
lyen és időben felvilágosításokat kérni, 
mint a hivatalban és hivatalos időben.

A pénzkrizis megszűnt,
de a bankok nem adnak pénzt

Tele vannak pénzzel a bank- 
tresszorok

A gyárvállalatok, a kereskedők, az 
iparosok állandóan panaszkodnak, 
hogy nincs pénz, nem adnak a ban­
kok hitelt, elfogyott a betétállományuk, 
hogy a pénzkrizis és a pénzhiány 
megfojtja a belföldi ipart és kereske­
delmet. Pedig nem úgy van. Alkalmunk 
volt egy tekintélyes közgazdasági té­
nyezővel beszélni, aki igen érdekes 
dolgokat mondott el a mai u. n. pénz- 
krizisről:

— Nem igaz, hogy nincs pénz — 
vannak 'pénzzel, vannak intézetek, ahol 
miliők hevernek parlagon. Hogy a 
bankok mindazonáltal beszüntették a 
hitelt, annak oka az, hogy a jelenlegi 
magas kamatlábat akarják erőszakosan 
fentartani. Ma, amikor senkisem keres, 
csak a bank keres, mert azt a nyomo­
rúságos hitelt amit egyeseknek a leg­
fantasztikusabb garancia ellenében 
nyújt, óriási kamatokkal fizetteti meg. 
A kormánynak erős kézzel kellene a 
darázsfészekbe nyúlni, hogy a bankokat 
szolidabb üzletmenetre kényszerítse. 
Igaz, hogy. az orvoslás nehezen fog 
„felülről“ jönni, mert majdnem min­
den nagyobb banknak egy-egy mi­
niszter vagy képviselő az „érdekszfé­
rája“. Ott pedig, ahol ilyen nagy urak 
az érdekeltek, nehezen lehet rendet te­
remteni, mert az urak bizonyára kímélni 
fogják saját zsebüket.

Pénzhiányról már azért sem lehet 
beszélni, mert a gazdasági élet szük­
ségletei a legminimálisabbra reduká­
lódtak. Megszűntek a „levegő“ és „si- 
ber“ üzletek, az import pedig annyira 
megcsappant, hogy amig azelőtt az 
importőrök csak a legnagyobb küzdel­
mek árán tudták beérkező árukat a 
„helyes vágányra terelni", ma már a 
vaggonokat az érkezés pillanatában 
minden nagyobb emóció és utánjárás 
nélkül rakják ki. Nincs import, tehát 
megszűnt a vaggonhiány is, ma már 
ezrével pihennek a vaggonok a vona­
lakon és rozsdásodva lesik a kliente- 
lát, amely nem jelentkezik.

A gazdasági élet már régen normá­
lis útra terelődhetett volna, ha a ban­
koknak az a lehetetlen és a legjobb 
akarat mellett sem szolidnak mondható 
spekulációja nem volna meg. Mert ha 
a bankkamatláb normális volna, az 
ország összes ipar és közszükségleti 
cikkei legalább 15 százalékkal olcsób­
bak lehetnének. A redukcióval arányo­
san olcsóbbodna az áru is.

A bankok legújabb trükkje, hogy a 
legkisebb hitelösszegekre is bekebele­
zést követelnek, ami tudvalevőleg hor­
ribilis összegeket emészt fel, amely 
összeget pedig a kereskedőnek termé­
szetszerűleg az áruba kell bekalkulál­
nia. Tehát megint csak a bank drá­
gítja az iparcikket és a közszükségletet.

A novisadi bankokban ma legalább 
100 millió dinár fekszik. Es a horribi­
lis betétállomány dacára sem adnak 
hitelt, legkevésbbé iparvállalatoknak, 
mert nézetük szerint nem rentábilis üz­
let, hiszen az iparvállalatoknak nem 
keil annyi deviza, mint amennyi ele­
gendő volna a bank keresetéhez. A 
bank pedig nemcsak a kamatlábon, 
hanem a devizán is akar keresni tehát

egy csapásra két legyet. Samuel Fin­
kenstein „nagykereskedő“ és „nagy- 
vállalkozó“ importőr inkább jut hitel­
hez, mint egy szolid évek óta megala­
pozott iparvállalat, mert Samuel Fin- 
kensteinnak deviza is kell, az iparvál­
lalatnak csak hitel, ezen pedig nem 
lehet annyit keresni, mint Finkenstein 
ur import üzletein. Itt a baj kórokozója 
és ezen kellene segíteni

Miért lett öngyikos Kramer Nándor?
Életunt volt a 19 éves fiú — Schopenhauer és Szabó Dezső müveit 

olvasta — A leány anyjának szerepe — Az öngyilkos búcsúlevelei
Kramer Nándor tragikus alála mély 

megdöbbenést és őszinte részvétet 
keltett az egész városban. A 19 éves 
fiú elmúlása, szinte rapszodisztikus 
halála különféle kommentárokra szol- 
gáhatott alkalmat és olyan hírek is 
keltek szárnyra, mintha az apa ke­
gyetlenségén műit volna, hogy a fiatal 
Kramer nem találta meg a boldogságot 
Barta Etus oldalán Pedig nem ez volt 
a végzete. A jószivű apa nem gördített 
akadályt fia boldogsága elé, hiszen 
imádattal csüngött gyermekén, a leg­
jobb nevelésben részesítette, soha nem 
éreztette vele apai hatalmát, fanatikus 
éberséggel őrködött rajta és egész éle­
tét csak annak az egy célnak áldozta 
hogy fiából embert teremtsen. Amikor 
tudomására jutott, hogy fia egy sze­
rencsétlen szerelem hálójába került, 
nem dorgálta, nem erőszakoskodott, 
hanem könyörgött a fiának, hogy a 
céltalan viszonyról mondjon le. A fiú 
az apa szavaitól és könyörgésétől meg­
rendülve Ígéretet tett, hogy nem fogja 
folytatni a végzetes ismeretséget, de 
később, a leány hipnotikus erejétől 
lenyűgözve, megint találkozott vele, 
ezúttal már titokban, hogy szülei előtt 
leplezze szerelmét.

A fiú életuntsága
Már régebb idő óta feltűnt, hogy 

Kramer Nándor szórakozott, kedvet en, 
szinte melankolikus volt. Zárkózott 
kozott, hiába faggatta az anyja, nem 
akarta bevallani, miért olyan szomorú, 
miért olyan lesújtott. A gyárban volt 
alkalmazva és rendkívüli tehetsége, 
technikai tudása miatt a Kramer Test­
vérek külföldre akarták küldeni, hogy 
a nagyvilágban tökéletesítse ismereteit. 
Itt a gyárban ismerkedett meg Barta 
Etussal, aki szintén a gyárban volt 
alkalmazva. Elég intelligens leánynak 
ismerték akinek iskolázottsága is volt 
és inkább „kisasszonynak“ illet be.

hanem Barta Etus s,inte megmagya­
rázhatatlan viselkedése is. 0 volt az 
idősebb és jól tudta, hogy Nándort el 
lehetett volna téríteni az öngyilkosság 
gondolatától. Csak a fiú halála után 
tudták meg, hogy Nándor a leány há­
zában állandóan hangoztatta, hogy ön­
gyilkos lesz és hogy csak Etussal 
együtt akar meghalni Ha most már a 
leány lebe zélte volna róla és feltárta 
volna előtte az öngyilkossági szándék 
céltalanságát, vagy ha idejekorán érte­
sítette volna a fiú szüleit Nándor ter­
veiről, feltétlenül meg lehetett volna 
akadályozni az öngyilkosságot. Annál 
is inkább, mert kétségtelen hogy Barta 
Etusnak esze ágában sem volt meg­
halni.

Cukrosviz — szublimál helyett
Első pillanatban azt hitték, hogy a 

fiatal pár szublimáltál akarta megmér­
gezni magát. A gyárnak van ugyanis 
egy u. n. mentőszekrénye, ahol a házi 
gyógyszertárt helyezték el. Ebben az 
első segélynyújtáshoz szükséges köt­
szerek, jód tinkturákés hasonló gyógy­
szerek vannak, többek között volt egy 
fiola is, ahol fiakkerporral kevert cu­
kortablettákat tartottak. Ezeket nézte 
Nándor szublimátpasztilláknak és e ék­
ről tudta Etus, hogy — nem szubli- 
mátpasztillák. Ezért vette be Barta Etus 
olyan nyugodtan a fiakkerport és ezért 
nem volt semmiféfe hatása a cukros-
Siflfa'k <H??£lvet Níindor sz,lhlimAt ol"

Amikor csütörtökön este Nándor 
nem érkezeti ha/a rendes időben, a 
kétségbe-sett apa már akkor sejtette, 
hogy fia valami meggondolatlan cse­
lekedetre készül. Azonnal a rendőrségre 
sietett, ahol bejelentette fia eltűnését, 
azután pedig éjfél felé a Darányi te­
lepre ment, hogy felkeresse a leány 
szüleit, de nem találta meg a házat. 
Egy detektív kíséretében azután végig­
járta a szállodákat, csak a „Kra jica

ben a szállodákban állandó az ellen­
őrzés és hogy ide senkisem teheti be 
a lábát, anélkül, hogy a rendőrség 
azonnal tudomást ne szerezne róla. Pe- 

! dig ugyanakkor a szerelmes pár

„ , , ,. , . ,, . . ,,. I Marija“, a „Sloboda“ és a „Fehér
Ez a leány volt a végzete Vagy inkább i ökör vendéglőben nem voltak A de 
egy eszköz, amely a 19 éves fiú élet- tektiv js kijelentette hogy ezek 
untságát ösztönözte egy impulzus a 
halál rejtelmes útja felé. Nándor so­
hasem nyilatkozó t szüleinek szerel­
méről, sohasem mutatta, hogy a leány 
miatt foglalkozik öngyilkossági gon­
dolatokkal. Zárkózott volt és hallgatott, j 
Talán a leányban vélte feltalálni azt a j a „Fehér Ökörben“
rokonleiket, mely megosztja vele pihe- í tartózkodott
nését, mely megfejti az elmúlás örök I a rendőrség — természetesen csak 
titkát. I utólag — megállapította, hogy esti

Amikor a leány barátnői megsúgták ; törtök este a szerelmesek a Szlawiics 
az apának, hogy Nándor titokban ta­
lálkozik Etussal, hogy a munkaidő 
után a gyár területén kívül összejön-
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menekvés“ cimfl műveit olvasta. Azo­
kat a tételeket, amelyek legjobban 
feleltek meg lelki hangulatának, piros 
ceruzával aláhúzta.

Az öngyilkos zsebeiben két búcsú­
levelet találtak. Egyik a szüleihez, a 
másik pedig a rendőrséghez és a „Dél- 
bácska“ szerkesztőségének volt cí­
mezve.

A szüleihez intézett levél igy szól:
Kedves Szilleim!

Bocsássanak meg e végzetes 
tettemért. Saját elhatározásomból 
történő halálomban nem befolyá­
solt semmi más, csak életuntsá- 
gom, de nem tagadom, szerettem 
őt, s ő is szeretett, ezért követett.

Nyugodjanak tehát ebbe meg, 
igy kellett lennie, ez volt az én 
sorsom, az én végzetem.

Még egyszer bocsássanak meg, 
ne okozzanak senkit, csak enge- 
mct. Isten magukkal. Ha a lélek 
él, találkozunk. Áldja meg magu­
kat az Isten!

Isten veled kis Beluskám, fo­
gadd e néhány sort úgy, mint egy 
bucsucsókot a te szegény bátyád­
tól. Vigyázz az egészségedre, az 
életedre, s ha már én meg is hal­
tam, te élj, légy boldog, őszintén 
kívánom. Isten veled!

Egy kéréssel fordulok maguk­
hoz és pedig, hogy a lehető leg­
egyszerűbben temessenek el, ha 
lehet egy helyre, mert a családi 
kriptát úgy sem érdemiem meg és 
ha már együtt haltunk meg, fe­
küdjünk egy helyen. Isten ma­
gukkal. Ndndoruk

A rendőrségnek és a Délbácskának 
pedig a következőket irta az öngyilkos:

Tekintetes rendőrség és
a ,Délbdcska* szerkesztősége
Minden félremagyarázázás és azt 

követő félreértés végett helyesnek 
találom e néhány sorban tudatni 
önökkel, hogy közös elhatározá- 
„„„i.voi történő halálunk oka: élet- 
untság. Szublimátot ittunk mind­
ketten. Egyedüli kérésem, ne bon­
coljanak fel bennünket.

Tisztelettel 
Krämer Nándor 

és
Barta Etuska

Vasárnap délután 5 órakor temették 
el szegény Nándort a katholikus teme­
tő kápolnájából. Ezrekre menő tömeg 
kisérte utolsó útjára, ezrek könnye áz­
tatta a puha földet, amelyben Nándor 
örök nyugalomra tért. Barta Etus is 
megjelent, de a család kívánságára el­
távolították a szomorú helyről. Nem 
akarták, hogy jelenlétével inegszentség- 
telenitse Nándor utolsó nyugvóhelyét.

K. A.

nek, hogy Nándor naponta hazakiséri, 
csak akkor szereztek a szülők tudo­
mást a fiú szerelméről. Nem vonták 
kérdőre, hanem okosan, józanul pró­
báltak vele beszélni.

Nagybátyái és az apja is kérte, hogy 
mondjon le céltalan szerelméről. Es 
Nándor megígérte. Már már úgy lát­
szott, hogy végleg lemondott róla, né­
hány napig nem is találkoztak s csak 
napok múlva értesült az apa, hogy a 
leány lakásán megint összejöttek. A 
találkákat a leány anyja segítette elő, 
aki még a férje előtt is el­
titkolta leánya szerelmét. Nem törődve 
a következményekkel szinte alkalmat 
adott a fiataloknak, hogy találkozza­
nak. Ha az anya még idelekorán fi­
gyelmeztette volna Nándor szüleit fiuk 
látogatásáról, ha feltárta volna előttük 
az igazságot, s ha igy még idejekorán 
közbeléphettek volna, nem történt vol­
na meg a tragédia.

Az anya és leánya
De nemcsak az anya szerepe járult 

hozzá a végzetes tett elkövetéséhez

j vendéglőben vacsoráztak és onnan a 
„Fehér ökörbe“ mentek, ahol másnap 
reggelig maradtak együtt. A rendőrség 
tehát az állítólagos ellenőrzés dacára 
sem tudta megállapítani, hogy a sze­
relmesek ugyanakkor, amikor egész 
Novisadon keresték, a „Fehér ököl­
ben tartózkodtak. Á kétségbeesett apa 
hiába telefonált fűhöz-fához, sőt vi­
dékre is a család rokonaihoz, nem 
tudták megtalálni őket, pedig ott 
aludtak mindketten a „Fehér ökör“ 
vendéglő egyik különszobájában. Más­
nap reggel a szerelmesek elhagyták a 
vendéglőt és a város környékén buj­
dostak. Amikor a titeli vonat közele­
dett feléjük, Nándor a vonat elé ve­
tette magát, mely elütötte, a leány 
azonban, a mozdonyvezető kijelentése 
szerint, óvatosan félreugrott . . .

Nándor búcsúlevelei
Szegény Nándor meghalt és szerel­

mese nem követte a halálba. Eletunt- 
ságában nem osztozkodott vele. Ami­
kor a fiú szekrényét kinyitották, több 
könyvet találtak, amelyek a szerelem 
és halál kérdéseivel foglalkoznak. Leg­
inkább Schoppenhauer „A szerelem 
metafizikája“ és Szabó Dezső „Nincs

UTAZÓBÖRÖNDÖK, 
férfi és női bőrövek, női kézitáskák 
nagyban és kicsinyben a készítőnél : 
r. DIETRICH, Novisad, Kr. Petra u. 20.

Mész elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Krajaíevlí fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

Rablótámadás 
egy temerini tanyán
Vasárnapról-hétfőre virradó éjjel há­

rom katonaruhába öltözött, bekormo­
zott arcú egyén állított be Morvái Pál 
temerini gazda szállására. A rablók ki- 
feszitették a lakás ajtaját és álmukból 
verték fel Morvaiékat. A három isme­
retlen pénzt követelt Morváitól, aki 
annyira megijedt, hogy a tanyán levő 
egész pénzét 1700 dinárt odaadta a 
rablóknak. Ezek azonban keveselték az 
1700 dinárt és még több pénzt köve­
teltek, Morvaiéknál azonban nem volt 
több pénz és igy nem is adhattak 
többet. A három rabló erre nekiesett 
Morvainak és beverték a fejét. Mikor 
Morvái az ütésektől aléltan összeesett, 
a rablók tovább állottak. Morvái Pál 
tegnap reggel megtette a feljelentést a 
rendőrségen amely azonnal megindí­
totta a nyomozást. Miután Morvái 
meglehetősen pontos személyleirást 
adott a rablókról, remélhető, hogy azo­
kat hamarosan elfogják.
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Sgy képviselő, aki huszonöt- 
évig hallgatott

Az angol lapok jelentése szerint a 
londoni Atovin szállodában a napok­
ban hatvanhat éves korában meghalt 
lord Walesán, aki arról volt híres, 
bogy huszonöt évig képviselte kerüle­
tét az angol parlamentben és ezalatt a 
negyedszázad alatt soha beszédet nem 
tartott, soha közbe nem szólt, soha a 
száját ki nem nyitotta. Haldiakor a 
parlamentben Lord Grauville az alábbi 
szavakkal parentálta el kollégáját: 
, Isten veled! Hallgatagon szálsz a 
sírba, mint a hogy hallgatagon éltél. De 
mi ezt a mégis beszédes hallgatásodat 
sohasem fogjuk elfelej teni. Még látlak 
magam előtt, amint itt ülsz közöttünk. 
A legszenvedélyesebb és leghevesebb 
viták alatt legalább az arcvonásaidból 
kíséreltük meg kiolvasni, hogy mi a 
véleményed. De neked az arcod sem 
árult semmit. A miniszterek nem fél­
tek, hogy unalmas vagy kellemetlen 
közbcszólásaiddal zavarni fogod őket; 
a választóidat sohasem sértetted meg 
beszédekkel és mivel tudtál hallgatni 
nyugodt lélekkel rddbizhatták titkaikat. 
A magán életedben szeretett feleséged 
és anyád, mert sohasem válaszoltál 
nekik. Melyik ellenfél küzdhetett meg 
gondolataiddal és ki mert volna neked 
ellentmondani? Soha egy házelnök a 
szót meg nem vonta tőled, mert nem 
is adhatta neked. Kedves barátom 
Lord Walesán most a sírban learat­
hatod hallgatásod gyümölcseit. A túl­
világról boldogan kiálthatod huszonöt 
évig voltam az angol parlament tagja, 
de soha a számat ki nem nyitottam, 
sohasem mondtam butaságot, sohasem 
sértettem, sohasem untattam és soha­
sem voltam képviselőtársaim terhére. 
Ugy-e ezeket fogod a túlvilágon mon­
dani, kedves Lord Walesán?’

#
— Az Ingyenkenyér-egyestilet

szombaton délután tartotta meg máso­
dik kenyérkiosztását, amelyen az egye­
sület részéről Kohn Ilona elnöknő, 
Bauerné alelnőknő, továbbá Vilics Már- 
kóné, llijin Dusánné, Dr. Tibor De- 
zsőné, Wagner titkár és Paquor pénz­
táros vettek részt. Ezúttal sokkal több 
szegény jelentkezett, mint az első ke­
nyérkiosztásnál, leginkább újak, úgy 
hogy a régiek közül soknak a laká­
sukra kellett küldeni a kenyéradagot, 
összesen 109 kilót osztottak szét, a 
friss, Ízletes rozscipók ezúttal a Wachtl- 
féle sütödéből kerültek ki. Legközelebb 
már kéthetenkint fogják megtartani a 
kenyérkiosztást, hogy a nagy számban 
jelentkező szegények igényeit kielégít­
hessék. Az egyesület felhívja mindazo­
kat, akik még nem iratkoztak be, hogy 
jelentkezzenek Kohn Ilona elnöknő la­
kásán, ahol a nap mindenszakában lehet 
beiratkozni. Az egyesületnek még igen 
sok tagja kell, hogy a szegények ügyét 
minél hathatósabban lehessen felkarol­
ni. A 40.000 novisadi lakós közül leg­
alább 4000 embernek kellene beirat­
kozni, hogy a nyomor leküzdését sike­
resen folytathassák.

A temerini elemi iskola ma­
jálisa. Vasárnap délután tartotta a te­
merini elemi iskola az idei majálisát. 
Délután 3 órakor az összes gyermekek 
tanítóik vezetésével, zeneszó mellett vo­
nultak ki a községi nyárfaligetbe. Há­
rom órai játék és szórakozás után a 
víg gyereksereg hazavonult.

— Csecsemőhullát találtak. Teg­
nap délben az egészségügyi palota kö­
zelében egy bokorban női csecsemő­
hullát találtak. A helyszínre kiszállott 
rendőri bizottság dr. Cseremov Györgye 
orvos és Vilovac Milán rendőrfogal­
mazó megállapították, hogy a hulla 
4—5 napos, mivel már erősen oszlás­
nak indult. A rendőrség most az anyát 
keresi.

— Nyolc nap a női becsület 
megsértéséért. Gajdé Mariska novi­
sadi lakos feljelentette Radics Máriát, 
mert az őt női becsületében megsér­
tette. A járásbíróság ezért 8 napi el­
zárásra és 300 dinár pénzbírságra Ítélte 
Líádics Mariát. Az elitéit a törvény­
székhez felebbezett az elsőfokú ítélet 
ellen, ez azonban jóváhagyta az Ítéletét.

Májusi tánc
Irta: S. Nagy László

A prímás álla alá kapta hegedűjét. 
Mintha Isaye, Sarasaié vagy Hu bay 
lenne, olyan méltóságteljes gőggel ke­
zelte ócska szerszámát.

A banda muzsikába kezdett. Gyors- 
ütemü, modern nótát nyakgattak. A te­
remben kaotikus nyüzsgés támadt.

A lányok, mint üvegházban nyílt 
szép virágok, olyan üdék, gyönyörűek, 
pompásak voltak. Ahogy a csillár rá­
juk vetítette omló fényét, úgy éreztem, 
hogy a Tavasz napsugarai táncolnak 
szirom-testükön.

Az egyi< lányon lenge, piros batiszt- 
toalett ömlött végig: mintha búzatáb­
lák közt piros pipacs volna.

A másik: fehér tubavirág.
A harmadik: égszínkék selyem ru­

hájában olyan volt, mint a legüdébb 
kék búzavirág. Jól esett a szemnek, 
ha nézte, felfrissítette a lelket, ha rá­
gondolt.

És mind, mind: nefelejcsek, mályvák, 
dáliák, gyönyörűek, frissek, mint az 
Élet Ígérete, mint a Szív hozsánnája.

A két füstösképü fáraó-ivadék szi- 
lajon, vadul játsza az egyiptomi mu­
zsikát.

Már javában állt a bál.
A májusi tánc.
A fiatalok, az Élet gondtalan sze­

relmesei, egymáshoz simultak. Látom, 
hogy ég az arcuk. Érzem, hogy milyen 
forrók. Fiatal vérük tüze felém lángol. 
Lobot vet. Gyújt. Perzsel.

Óh, be gyönyörűek. Óh, be egy­
máshoz illők. Óh, be szép is a fia­
talság!

Táncolnak.
Eszembe jut, amikor két évvel ez­

előtt engem is erre a tűzre, pergő fi­
gurákra tanított, egy mulatóhely sza­
lontáncosa.

— Jobb váll, bal váll, groteszkül 
emelni, sasszé, belépni.

Belépni. ..
Igen, ez a mai tánc lelke.
Az egyik ütemre a lány lép be a 

fiatal ember lábaihoz, a következőben 
a férfi.

Óh, fogékony, hajlamos, gyönyörű 
ifjúság!

És eszembe jut, amikor huszonöt 
évvel ezelőtt a Lövölde rég földig 
bontott nagy szállójában Antal Laji

rázendített egy drága, kedves magyar 
csárdásra:
„Sólyom madár rakja fészkét egy sziklán, 
Lenn a völgyben busán nézi egy kis lány, 
Könnyű néked sólyom madár, van párod, 
Kivel ezt a gyöngyvilágot bejárod*.

Huszonöt év.
Mennyi fészket rakott azóta az a 

sólyom madár s hányat ontottak le 
kegyetlen kezek ...

De én .. . én ... huszonöt év után 
sem tudtam még fészket rakni.

Talán azért, mert akkor sem lej­
tettem elég kecsesen a kellő tánclé­
péseket s öt lusztrum után is azért 
maradok meddő, mert most sem tu­
dom illően megcsinálni a sikkes 
figurákat.

Akkor ... csárdást jártunk. Két lé­
pés jobbra, kettő balra. Aztán kerin­
gőztünk s mikor az izzadtság már 
gyöngyösen ragyogott az arcunkon 
titkon csókot leheltünk Margitnak 
lágy szirom kezére s drága jó anyjá­
hoz vezettük...

Mintha egy rózsaág tüskéje bele­
szórt volna a szivembe.

Lementem az étterembe.
De ott is csak tétováztam, kutattam 

régi emlékek bolygattak.
Bámultam, csodáltam, néztem a 

fiatalságot.
És kerestem a magam fiatalságát, 

amely elment, elrepült, mint a sólyom 
madarak.

Az egyik sarokban tizenhat éves 
kis lány eregette a füstöt karcsú ci­
garettából. A másik sarokban idősödő 
uriasszony forgatta szokatlanul, idét­
lenül ujjai között a mámort fokozó 
kis nikotin-fegyvert

Oh, be jól esett most ez az öre­
gedő, ezüstösödő hajú hölgyet lát­
nom. Óh, be jól esett végigcsókol­
nom szempillantásommal ezt az 
ügyetlen buta, nyarát féltő asz- 
szonyságot.

És vele — ifjaságomat.
Fen ről lehallatszott a legújabb 

shimmy.
És állt, szállt tovább a bál, a tánc.
És én csak kerestem, kutattam to­

vább az ifjúságot, elment, messzi szép, 
fiatalságomat

Novisad mint gyárváros
Az ország legnagyobb vasöntödéje

A limáni gyártelepen hatalmas gyár­
kémény füstölög, serény munkáskezek 
szorgoskodnak, izzó parázsfelhő száll az 
ég felé ; dolgozik a vasöntöde ; orszá­
gunk legnagyobb öntödéje és gépgyára, 

I a Zikmund és Társa hatalmas gyárte- 
I lepe. 1885-ben alapította Zigmund Béla 
! s később egy társ belépése folytán a 
i Zikmund és Társa nevén vezették to­

vább. A vállalat ezidőszerinti tulajdo­
nosa Achs Izor, volt polgáriskolai tanár 
aki 1918-ban vette át a gyárat s a je­
lenlegi nehéz gazdasági viszonyok da­
cára is nagy szakértelemmel és bámu­
latos energiával iparkodik a súlyos vi­
szonyokon átvergődni. Valóságos szizi- 
fusi munkát igényel egy ilyen óriási 
vállalatot fentartani, amikor a belföldi 
ipar az állam részéről a legmostohább 
bánásmódban részesül és amikor a 
jóvátétel számlájára olyan gépeket ho­
zatnak Németországból, olyan iparcik­
keket és árut, amelyeket belföldön is 
lehet előállítani és amely jóvátételi im­
portot csak a belföld ipara sínyli meg. 
Hiszen lehetett volna a jóvátétel szám­
lájára olyan iparcikkekhez is hozzá­
jutni, amelyek a belföldön nem állítha­
tók elő s ezáltal sok keserűségtől, sok 
csalódástól kíméltük volna meg az el­
szegényedett ; leromlott belföldi ipart.

A Zikmund gyár főfoglalkozási ága 
a különféle öntvények készítése. Fog­
lalkozik továbbá mezőgazdasági gépek, 
legprecízebb gépalkatrészek és más 
mindennemű gépek előállításával, vé­
gül üzemek restaurálásával, berende­
zések felállításával és malmok felsze­
relésével.

Ezidőszerint a gyár 70 embert fog­
lalkoztat, ami a mai viszonyok mellett 
nagy teljesítmény. A gyárnak van ha­
talmas öntödéje, két nagy kupoló ke­

mencéje, ahol 2000 kilós darabokat is 
lehet önteni.

Mezőgazdasági gépekben híresek a 
gyár vetőgépei, a Bácskai Drill és Co­
lumbus Drill, továbbá a borprések és 
cséplőkazánok Zikmund rendszerű ma­
gánjáróra való átalakításai.

Achs Izor igazgató kíséretében meg­
tekintettük az óriási gyártelepet amely 
másfél hold telken fegszik, ebből csak 
a gyárépületek háromnegyed hold tel­
ket foglalnak el. Megnéstük az aszta- 
losmühelyt, ahol az összes modeleket 
valamint a gépekhez szükséges aszta­
los munkát végzik. Az esztergamühely- 
ben több mint 40 legmodernebb gép 
van üzemben. Itt esztergályozzák, for­
málják, csiszolják az öntődéből kike­
rült öntvényeket.

A gyár hatalmas teljesítménye mel­
lett exportra is tudna dolgozni nagyobb 
mértékben, mint ezidőszerint, s hogy 
mindamellett nem tud annyira fejlődni, 
hogy a külfölddel is felvehessük a ver­
senyt, kizárólag a mai súlyos gazda­
sági helyzetnek tulajdonítható. Görög­
ország és Bulgária igen nagy érdeklő­
dést tanúsít a belföldi mezőgazdasági 
gépek iránt, de gépipar helyzete meg­
nehezíti a kivitelt, a belföldi verseny­
társ pedig a csehországi mezőgazda- 
sági gépipar, amely az előnyös vám­
tételek mellett elárasztja az országot 
készítményeivel

A gyár különben ezidőszerint az ál­
lamnak nagyobb szállításokat végzett, 
tábori sütőkemencéket és a haditenge­
részet részére is nagyobb megrende­
léseket effektuált.

Szakemberek véleménye szerint a 
Zikmund gyár volna a legalkalmasabb 
hely az állami gépjavító műhely elhe­
lyezésére. Ilyen irányban már folytak

is különben tárgyalások, s nem hihet­
jük hogy a kereskedelmi miniszter me­
reven elzárkózna e terv megvalósulása 
elöl. Mert kétségtelen, hogy az ország­
ban nem találnak alkalmasabb helyet 
és jobban felszerelt gépgyárat, mint 
amilyen a Zigmund gyár, mai állapo­
tában is. Az államnak kellene példá­
val előljárni és felkarolni ezt a hatal­
mas vállalatot, mely egyike a legszebb 
gyáraknak az országban. K A.

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő előfizetőinket, 
hogy a napokban megküldött fel­
szólításunkban jelzett összeget, 
forduló postával annál is 
inkább utalni szíveskedjenek, mert 
nagyarányú fizetési kötelezettsé­
geinknél fogva nem nélkülözhetjük 
hónapokon át az előfizetési dijat. 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok junius hó 10-éig 
kiegyenlítést, úgy sajnálatunkra 
bár, de kénytelenek lennénk jog­
tanácsosunkat megbízni a hátra­
lékok behajtásával.

Teljes tisztelettel 
„DÉLBÁCSKA" 
kiadóhivatala

— Nem azonos vele. Wiegenfeld 
Richárd annak közlésére kért fel ben­
nünket, hogy nem azonos azzal a 
Wiegenfelddel, akiről vasárnapi szá­
munk a „Mégis mozog a strand“ 
cimü cikkünkben megemlékeztünk.

Színház
A becsei műkedvelők 

óriási sikere
Kellemes, felejthetetlen estét szerzett 

f. hó 6-án szombaton este a sztari- 
becseji műkedvelők előadása városunk 
azon csekély számú közönségének, a- 
melyet még érdekel a magyarnyelvű 
színdarab, a magyar színjátszás. Török 
Rezső „Juhász legény, szegény juhász­
legény“ cimü 3 felvonásos énekes szin- 
játékát, amelynek zenéjét Magyar László 
szerzetté, adták elő a sztari becseji 
műkedvelők. Ami a darabot magát 
illeti, az kevésbbé sikerült alkotása 
a szerzőnek. Túlságos vontatottan viszi 
előbbre a cselekményt és a sok feles­
leges szószaporitás nagy hátrányára 
van a darab elevenségének. Különö­
sen a 3 ik felvonás nagyon hosszú A 
zenéje ellenben gyönyörű. Az újabb 
stilü magyar zene csillogó akkordjai 
mindenben kárpótoljak a hallgatót a 
a darab fogyatékosságaiért. Amit azu­
tán a stari-becseji műkedvelők ebből 
a darabból kihoztak ez egyszerűen me­
sés volt. A műkedvelők ré:-zéröl közön­
ségünk előtt ismeretlen ősszjátékot, ahol 
az egyes szereplők nem a saját szere­
peiket igyekeznek kidomborítani s ön­
magukat előtérbe tolni, hanem az egész 
darap sikeréért játszik a főszereplőtől 
kezdve a legutolsó kis statisz'áig min­
denki, ezt a sztari-becseji műkedvelők 
olyan tökéletességre vitték, amely akár­
hány hivatásos színtársulat becsületére 
válhatnék.

Brankovics Maca Juliska szerepében 
olyan tökéletes alakítást produkált, hogy 
sokan azt hitték hogy nem is műked­
velő, hanem igazi hivatásos színésznő. 
Cstipa ideg, csupa izgalom, fenyegetés, 
szerelem, irigy, akarat minden szava. 
Amit pedig Felter Imre Gergő juhász 
szerepében megjátszott, azt egyelőre 
bizony nem is remélhetjük, hogy a szín­
padon a mi műkedvelőnkből láthassuk 
vagy hallhassuk. Gyönyörű a hangja 
amilyent még ritkán hallott műkedve­
lőktől a Szloboda színpada.

özv. Mikuláné szerepét Görbe János- 
né játszotta tökéletes közvetlenséggel. 
Koncsek Tibór Bobák csizmadia sze­
repében a legjobb jellemszinészek kö­
zött foglalhat helyet. Tipikus falusi bírót 
adott Görbe János sok művészi köz­
vetlenséggel értékes színészi talentum­
mal

Sikkes helyes pásztorlány és álom- 
herczegnő volt Gavanszky Babus és a 
többi libapásztor lányok, valamint a 
legények is nagyon jól játszottak, zy.
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Sport
NAK—Beogradi SK 8:4 (1:3)

A NAK megérdemelten győzött a 
jónevű, de kevésbbé jól játszó beo­
gradi csapat felett. A NAK már má­
sodik percben éri el az első gólt 
Lend éles lövése révén. A BSK a 
tizedik percben egyenlít szabadrúgás­
ból, majd a védelem könnyelműsége 
folytán még két gólt ér el, mindkettőt 
tizenegyesből. A második félidőben 
nagyszerűen játszó NAK csatársor le­
hengereli a BSK védelmét és egymás­
után hét gólt küld az ellenfél kapujába. 
A beogradi csapat negyedik gólját 
Vasiljevics lőtte a 25-ik percben Alex! 
hibájából. A NAK góljait Breznik, 
Lenci, Faszt és Schäffer rúgták. A 
NAK-ból Breznik, Lenci, Schaffer, Bcr- 
tók és Weisz voltak jók, inig a BSK- 
ból a jobbhátvéd és balösszekötő 
váltak ki. Popper biró a mérkőzést
erélytelenül vezette.

*

BSK—Radnicski 2:0. Mindkét fél 
gyenge játékot produkált. A Radnicski- 
ból a közvetlen védelem és Grünen­
berg centerhalf volt jó.

A beogradi Jedinstvo pályaava­
tása. Vasárnap és hétfőn tartották 
meg a beogradi Jedinstvo pályájának 
felavatását. Vasárnap délelőtt könnyű 
athlétikai verseny volt, utána a Rad­
nicski játszott a zemuni ASK-kal és 
5:0 arányban győzött. A Sumadia 2:1 
arányban győzött a Soko, a Jedinstvo 
pedig 2:1 arányban a Jadran ellen 
győzött. Hétfői eredmények jedinstvo— 
Sumadia 1:0, Ruski SK—Szrpszki 
Macs 5:0.

SPLIT
Hajdúk—Vrsovice vasárnap 2:1 

hétfő 4:0.
A magyar országos bajnokság:

MTK-Pécsi BTC 5:0 (3:0). Az
országos bajnokság selejtező mérkő­
zésén az MTK könnyen győzött pécsi 
ellenfele felett.

FTC—Diósgyőri VTK 2:2 (1:2).
Az első félidőben a diósgyőri csapat 
volt fölényben. Az FTC csak a má­
sodik félidőben tudott kiegyenlíteni, de 
a győztes goalt még meghosszabbítás 
után sem sikerült elérnie egy csapat­
nak sem.

Szombathelyi AK—Szegedi 
4:0 (2:0). A szombathelyi csapat biz­
tosan győzött.

DTE—Törekvés 3:1.
III. kér. TVE—VÁC 3:0.

BÉCS
Rapid—Admira 3:0.
WSC—Amatőr 2:1.

Idősebb segéd
fűszer és festékszakmából, ki már 
nagykereskedésben működött és uta­
záshoz is alkalmas, helybeli nagyke­
reskedés részére azonnali belépésre 
kerestetik. Ajánlatokat Schmolka hirdető 
Iroda Novisad, Futoski put 2, továbbit.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HemlBP Péter Utódainál, Hovisaú.

Takács és Kiír
gépműhely és fémöntöde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, inotor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 

árban.
740-1—3 •
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KEDD

IH
Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­
lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala. 
@

— Uj hajójárat Novisad-Kame- 
nica-Ledinci között. A hajózási szin­
dikátus uj hajójáratot vezetett be No­
visad és Ledinci között, amelyet a 
„Zlatorog“ nevű teljesen újjáalakított 
hajójával fog lebonyolítani. A hajó 
indul Novisadról 5, 6, 8 és fél, 11, 13, 
15, 17 és 19 és fél órakor, Kameni- 
cáról 4, 5 és fél, negyed 7, fél 10, 
fél 12, 14, fél 16 és 18 órakor. Va­
sár- és ünnepnapokon azonkívül Novi­
sadról 16 és fél 21 órakor, Kameni- 
cáról fél 17 és 20 órakor indul a 
hajó.

Május 25-én 
Május 26-án 
Május 27-én 
Május 28-án 
Május 29-én 
Május 30-án 
Május 31-én 
Junius 1-én 
Junius 2-án 
Junius 3 án 
Junius 4-én 
Junius 5-én 
Junius 6-án 
Junius 7-én 
Junius 8-án

DUNA VÍZÁLLÁSA
reggel — — 438

437
433
427
418
405
392
374
356
336
316
299
287
270
267

MENETREND

I Köszönetnyilvánítás
£ Mindazoknak, kik felejthetetlen 
I drága halottunk
I ifj. Kramer Nándor

temetésén résztvettek és akik mély 8 
fájdalmunkon részvétükkel és ko- j? 
szőrű küldeményeikkel enyhíteni ti 
igyekeztek, ezúton mond hálás | 
köszönetét a gyászoló család, fc
WX.HWŐ .tWXNVWt I

1 —Novisad—Subotica.

í Piaci árak junius 8-án:
Vágómarha la — — 11.50
Borjú — — — 15.—17.—
Sertés — — — 14.-15.—
Malac 4—6 hetes — 200 —250.—
Bárány — — — 10. -11.—
Vágott hal — — 25.—
Hal — — — 16.-25.—
Hal, apró — — 10.—14 —
Hízott lúd — — 20.—22.—
Sovány lúd párja — 170.—200.—
Kacsa párja — — 50.-70.—
Pulyka kiló — — 17.—
Csirke, rántani való — 30.—40 —
Tojás — — -- 1.--
Muhar széna — -- 1.--
Szalma — — — —.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA “ lapkiadóvállalat

VII. Novisad—Palanka.
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11 Subotica-—Novisad—Beograd.
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111. Novisad—St. Beőej —Senta.
Vonat- ■g

neme szám In
du

l
N

ov
is

Ér
ké

z
Be

őe
j

In
du

l
Be

őe
j

Ér
ké

z
Se

nt
a

Sz V. 8112 3.00 5 41 557 715
Sz V. 8114 — 230 354
Sz V. 8116 — — 13 45 1504
Sz V. 8118 17 25 20 05 20-25 21-44

IV. Senta— St. Becej— Vovisad.
Vonat- V M’O

SaT --JT
neme szám •a =

a» t: o 
•UJCŰ

o12 a 
~ Cű

tí§
UJ 'z

V V. 8111 200 319 337 635
V V. 8113 810 9-30 — —
V V. 8115 1201 13 11 13-32 15-50
V V. 8117 1723 18-42 - -

V. Novisad-—Sombor.
V o n a t- *a riijs ~ o

neme szám In
du

l
N

ov
is. N O
|s.
•MŐ T. ’O 

•UJO

11 

•uj co

Sz. v. j 8412 350 504 6 10 I 7 25
Sz v. 1 8413 1700 18-17 1925 1 20-55

VI. Sombor-— Novisad.
Vonat- o v -a . - cd

neme szám In
du

l
So

m
b s *

•ujO

N osí

-wő

N a><u r 
•£ o •Uj 2,

Sz . V. 8411 205 336 446 630
Sz. v. 8413 1310 14-26 15-29 16-45

Vonat- •ocd ^ J2

neme szám In
du

l
N

ov
is. N o

UJQ
J J
l! cd •UJ CL.

Sz. v. 8442 14 05 15-22 16 22

Vili. Palanka —Novisad.
Vonat- cd

*13

neme szám In
du

l
Pa

la
n It

*8
3.2 

"Sí c-UJ %

Sz. v. 8421 6-00 650 820

Eladó
negyed hold szöllö és gyümölcsös 
telep, házzal, 1 szoba-konyha lakás 
azonnal átvehető, Ljubljanska 
(Szt. István) 8 a. 1048-1

Szűcsök és sapkások figyelmébe!
Herczog-féle festett Amerikanerok
megérkeztek és jutányosán beszerezhetők:

ofh Manó és Fiainál,
Kralja Petra 30. Novisadon. 969-1 6 I

16 HP. nyersolajmotorhoz
gépész
kerestetik

BRAÍA OFNER, sómalom
Novisad, Futoski put 3.

■■■■■■■■■■(Ma

Úri
A Futaki-uti tisztviselőtelepen 3 utcai 
szobával, fürdőszobával és mellék- 
helyiségekkel építeni szándékolt lakó­
házba lakó kerestetik oly feltétellel, 
hogy a bér egy vagy két évre előre 
fizettessék. Cim a kiadóhivatalban 

1060-1-3

Határozat.
A rendőrfőkapitány! hivatal a városi 

tűzoltó szabályzat 22. §-a alapján a 
következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó automobilok tűzhöz ki­
vonulnak, szirénával vagy kürttel ad­
nak jelet, ez alkalommal az összes 
közlekedési eszközöknek ki kell térni 
előlük az ut jobb oldalára és addig ott 
maradni, amíg az automobilok nem 
mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert & 
kocsik és automobilok szabálytalanul 
közlekednek és ezáltal megakadályoz­
zák a városi tűzoltóság gyors és sza­
bad mozgását, ami által egyrészt az- 
utca forgalmát veszélyeztetik, másrész* 
pedig a tűz gyors eloltása elé gördíte­
nek akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879. 
évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják 
megbüntetni.

Novisad város rendőrfőkapitány! hi­
vatala 1925. április 24.

Mihaldzsics
rendőrfőkapitány

jP « fi) kalapfestfi intését

rtl J 1 NOVI S AD,
Nlegoieva ut. (volt Andrássá u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
________ Tanuló leány felvétetik.________

Objava.
1. Skolskom Odboru u N. Sadu po- 

trebno je 800 kub. metara tvrdih, prvo- 
klasnih drva. Oferte podneti ákoiskom 
nadzorniku do 15. juna öve godine.

2. Skolski Odbor u N. Sadu oprav- 
ljaée sve íkolske zgrade u N Sadu 1 
salaSima. Pozivaju se majstori, da pod- 
nesu ponude u zatvorenom pismu ikol- 
skom Nadzorniku do 15. juna o god

Uslovi se mogu videti kod nadzor- 
nika.
1—2 Skolski Odbor.

Ha még nem ismeri,
úgy saját érdekében I levelező-lapon 
kérjen azonnal mutatványszámot

cimü gazdasági és ipari szaklapból, 
melynek nagyszámú cikkeit a gazda­
sági és ipari gyakorlat legjelesebb 
szakemberei Írják. A lap 12—16 oldal 
terjedelemmel vasárnaponkint jelenik 
meg. Előfizetési ára egész évre 60 D. 
Hirdetési rovata minden más lapénál 
olcsóbb és eredményesebb. Szer­

kesztőség és kiadóhivatal:

Subotica, Giril Metód trg 6. sz.
1-0

Méi’legiiépBS főkönpBlö
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
8ia Cim a kiadóban. i-h
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Nyomatott Farkas es Ourhvck konyvnyomd&iaban Novisad, Zeiieznitka (Petőfi) ut 30 Telefon: 488.


